

赣南成企业资金项目落脚点

周善汉

日前，在北京举行的全国知名民营企业合作推介会上，赣州与来自全国各地的知名企业达成合作项目54个，合同签约金额达608.2亿元，其中19个项目在推介会现场签约。

在香港举行的“客家亲·丝路情”赣州（香港）经贸合作推介会上，赣州集中签约了21个投资项目、投资总额11.06亿美元，涉及现代轻纺、电子信息、商贸物流等。

越来越多的人注意到，仅今年以来，就有不少企业接踵落户赣州。事实上，自3年前《国务院关于赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》实施以来，赣州就成了企业、资金和项目的聚焦点。在此过程中，赣州借助智力援建、产业援建、项目合作等新机制，着力解决发展的长远问题，激发出更加强大的内生动力，赣南苏区挺起了振兴发展的脊梁。



产业

项目

配套

江西亨通科技发展有限公司生产车间。郭芷汇摄

同兴达电子科技有限公司车间。郭芷汇摄

赣州木材进境监管区正式开通运营。潘文摄



先行先试 催生内生动力

宁都县工业园，鸿业制衣有限公司内一派忙碌的景象。谁也没有想到，这个两年前还是小缓坡的地方，如今已立起座座高楼，300多名员工实现了在家门口就业的愿望。

这是赣州在2012年6月获得开展低丘缓坡荒滩等未利用地开发利用试点、工矿废弃地复垦利用试点之后的一大成果。2013年7月，经过国务院法制办、国家发改委和国土资源部三部委的评估，江西省的低丘缓坡开发利用评估值列全国第一，赣州市的评估分值又列全省第一。

同样是在2012年，赣州被列为农产品现代流通综合试点城市和“西果东送”城市，成为第二批国家低碳城市试点等。目前，这些试点工作正扎实开展，成效初显。

三年来，中央、省支持赣南苏区振兴发展的各项政策密集落地，赣州成为“政策洼地”。39个中央国家部委机关对口支援赣州，出台77个实施意见或对口支援具体政策措施。赣州充分利用《若干意见》赋予的先行先试权，致力激发和增强内生动力，已争取到国家级示范试验区项目32项。

赣州市特色优势产业和战略性新兴产业方兴未艾，今年钨和稀土产业主营业务收入有望突破千亿元，一批超千亿元优势产业集群正加速形成。赣南自我“造血”功能迅速提升，一批包括世界500强在内的知名企业在赣州布局，已获批的国家级保税区、经开区、高新区等多个平台加速建设，为当地经济发展注入了新的强劲动力。

这三年，赣州在大力实施苏区振兴国家战略的过程中，先行先试，大力推进改革创新，释放改革红利，激发振兴发展活力，在新一轮发展竞争态势中赢得主动、抢占先机，在创新发展、科学发展的新路上，创造出了赣州的新经验、新样板。

重点产业招商引资的“正规军”，瞄准珠三角地区，紧盯国内外500强、全球行业50强、跨国公司和大型央企等，着力引进一批具有引领性、关键性、带动性的项目，凭借智慧和谋略开展“智能招商”。

同时，赣州以重大项目建设为抓手，成功举办央企入赣、赣台会、光彩事业赣州行等系列重大活动，引进一批重大项目。通过抓项目、兴产业，建城镇、带农村，从外在条件到内生动力，从经济总量到发展质量，都发生了深刻变化。



利好政策 搅动一江春水

笔者看到格特拉克（江西）传动系统有限公司一眼望不到头的变速器装配车间时，感到十分震撼。

该公司赣州经济技术开发区分公司负责接待的人员告诉笔者，这个5.3万多平方米的厂房，仅是工厂装配车间的一部分，未来几年工厂还将扩大到9万平方米。这也是目前全球最大、也是最好的变速器装配厂。

《若干意见》实施以来，赣州在全国的战略地位大幅提升，国家从顶层设计上为赣州构筑了区域性政策高地。2013年1月，财政部、海关总署、税务总局联合印发《关于赣州市执行西部大开发税收政策问题的通知》，明确赣州市自2012年1月1日至2020年12月31日执行西部大开发税收政策，明确减按15%税率征收企业所得税。江西包钢新利稀土有限公司总经理刘勇说，公司一年能因此节省成本近300万元。

这项税收政策，比法定企业所得税税率优惠达40%，是目前全国最优惠的税收政策之一。该政策直接惠及赣州20多个产业、3.5万户企业，大大提升赣州投资环境竞争力，企业发展信心空前高涨。

得益于国家的政策红利，得益于优良的区位优势，得益于独有的资源优势，赣州正在历经一次前所未有的发展转型。



项目建设 促进振兴发展

项目建设是发展最强大的引擎。这一点，成为了赣州市上下的共识。

近日，笔者走进赣州综合保税区项目现场，只见运输车辆来回穿梭、挖掘机不停作业。不久之后，一批新的项目将在这里拔地而起。

赣州市项目落地快、进展好，源于该市各级政府和部门“一对一”的全程跟踪式、保姆式服务。“项目自签约到一期平场完毕，不到两个月时间。为了让项目尽快落地投产，开发区国土、规划、企业服务等部门主动靠前，优化简化办事程序，并专门安排一名干部对项目签约、征地拆迁、服务配套等进行全程跟踪，从用水、用电以及天气条件是否适合施工等方面为我们提供保姆式服务。”赣州国际企业中心项目负责人郭晓霞说。

近三年来，赣州市按照“谁签约、谁负责，谁主抓、谁落实”原则，在项目落地中做到全程跟踪、全方位服务、全力度保障，并尽量简化工作程序，要求职能部门在招商服务、项目审批、资源配置、土地征拆、环评图审等方面给予全力支持，加快办理相关手续，优先安排土地、水、电等生产要素资源，为项目落地提供高效、便捷、全面的服务，让签约项目进得来、稳得住、开工早、见效快。

《若干意见》出台以来，赣州市积极转变招商思路，一方面突出招大引强，努力引进一批世界500强、国内500强、央企、上市公司及其他行业龙头项目；另一方面开展产业招商，带动上下游、关联配套企业的引进，产业链条在延伸的过程中不断聚集升级。一批国内外知名企业相继落户赣州，有力地促进了产业集聚和结构优化升级，形成了新的经济增长点。

为适应新的招商引资形势，赣州市还组建了

“共铸中国心”公益活动启动

本报电（谢慧）“共铸中国心之重走长征路 畅通万里行”大型公益活动日前在赣州市于都县中央红军长征出发地纪念馆启动。来自京、粤、吉、桂等地的泌尿外科专家及爱心志愿者参加了活动。

“共铸中国心”大型公益活动于2008年启动，是以全国医疗卫生界高端专家、爱心人士为主发起并参与的，以“老少边穷”地区心脑血管疾病救治和健康关爱为核心的大规模定点、定向的主题公益活动。2010年起，这一活动被纳入中央统战部“同心工程”，称为“同心·共铸中国心”工程。7年来，活动共组织1万余人次先后对四川、宁夏、山东、内蒙古等地开展了大规模的健康志愿服务，让30多万名患者得到诊治。

赣州宁都发现离子型稀土矿

本报电（廖鸿鹏）记者从江西省国土资源厅日前在宁都召开的葛藤嘴稀土找矿成果新闻发布会上获悉，由赣南队承担的“江西省宁都县葛藤嘴稀土矿调查评价”项目取得重要成果，首次在浅变质岩风化壳中发现离子型稀土矿，矿床达到中型规模。

业内人士认为，葛藤嘴稀土矿普查的新发现，为近年来江西省稀土找矿的重大突破。该项成果进一步丰富了风化壳离子型矿床类型，大大拓宽了该类型稀土矿的找矿空间，为稀土成矿理论、成矿模式、找矿方向提供了新的理论和实践参考，对江西乃至全国寻找同类型矿床具有重要的指导意义。

北斗产业园里汇群智



6月17日，赣州北斗产业园管理公司的工程师在探讨赣州北斗产业园项目效果图。据了解，该项目总投资约110亿元，总占地面积135万平方米以上。该项目将重点发展卫星导航、授时、通信等以北斗卫星导航系统推广应用为基础的高新技术产业链，将逐步引进200家至300家核心芯片研制、应用软件开发和应用终端元器件制造等北斗卫星导航系统产业相关企业。项目分三期建设，建成后年产值将达500亿元。

吴书梅摄

澳门爱心人士捐助赣州小学

本报电（谢志雄）日前，赣州赣县韩坊镇松柏小学和迳里小学师生亲手制作锦旗，向澳门爱心人士表达由衷的感谢。

松柏小学和迳里小学地处韩坊边远村落，办学条件落后。而松柏小学上学道路崎岖难行，学生们上学放学路上苦不堪言。而迳里小学围墙年久失修，多处裂缝，急需维修。今年春节前夕，在赣州市义工协会的牵线下，远在澳门的公益团体关爱组亲自来到这两所学校，实地调查办学困难。关爱组参与预算、审核、筹款、购买材料、组织施工。短短几个月，松柏小学崎岖难行的山道被改建成了通畅的水泥公路，迳里小学修建起了新围墙，改建了新校门。

草根足球节上欢乐多

6月16日，首届赣州市草根足球节在崇义奥林匹克绿茵足球场举行。足球节由亚洲足球联合会、国家体育总局足球管理中心、中国足球协会主办，赣州市体育局、崇义县体育局承办。

草根足球节的内容包括火炬接力、趣味射门、一对一足球游戏、4门比赛等10项足球运动，一项项趣味运动让孩子们有了一次快乐的足球体验。

国家体育总局对口支援崇义工作开展以来，2014年，国家体育总局足球管理中心捐赠30万元，在崇义县建起一块人工草皮标准足球场，同时组织体坛名将走进学校与学生开展互动活动。图为孩子们正快乐地进行足球感知训练。

郭勇 赵雨娟摄影报道



农行江西分行推出“油茶贷”

助力赣南老区油茶产业发展

本报电（谢文军）日前，中国农业银行江西赣州分行在“将军县”江西省兴国县举行“金穗油茶贷”集中授信签约仪式，当地18户油茶种植农户和种植企业将得到农行总额2100万元的信贷支持。这标志着农业银行支持油茶产业发展的“金穗油茶贷”正式启动。

今年两会期间，赣南兴国105岁的老红军王承登写给习总书记的信中提到，“希望国家加大对赣南油茶等扶贫产业的支持”。习近平总书记在参加江西代表团审议时要求国家有关部委，深入调研扶持赣南油茶产业发展。江西油茶业发展已引起党中央和全社会的关注。

据了解，江西省积极争取国家提高油茶种植补助，初种补助提高到600元/亩，并且连续5年按100元/亩给予抚育补助。此外，江西省还将整合资金3.1亿元，重点用于补助新建油茶园。

江西现有油茶种植面积1300万亩，其中高产油茶330万亩，并确立了到2020年，全省高产油茶面积增加到700万亩。初步规划全省新增高产油茶面积370万亩，老油茶林低改550万亩。江西省仅油茶种植贷款需求约140亿元。考虑到种苗培育、加工以及流通等环节的融资需求，江西省油茶产业总体融资需求约200亿元。

担保难一直是商业银行在农村尤其是贫困农村地区服务“三农”中遇到的瓶颈问题。为了切实破解赣南原中央苏区县和罗霄山脉集中连片扶贫开发地区的贫困农户担保抵押不足的困境，农业银行江西分行对此做了积极而大胆的探索。据了解，“金穗油茶贷”除了采用常规的担保抵押方式外，更率先引入“政府增信”机制，政策性担保公司、政府风险补偿金和财政直补资金都可作为担保。

农业银行江西分行经过认真调研并积极争取总行支持，成功推出了“金穗油茶贷”专项信贷产品。

据介绍，作为服务江西油茶产业发展的创新型金融产品，“金穗油茶贷”在贷款期限等设计上既考虑了油茶投入产出周期较长的情况，又契合了赣南老区经济欠发达的现实，一是期限长，一般为10年，最长可达15年；二是额度高，2万元起贷，最高可达600万元，能较好地满足农户土地流转、油茶抚育等各个环节的资金需求；三是优惠大，还可以在3到5年的宽限期内只付利息、不还本金。



农行于都县支行在开展贷前调查。



农行总行工作人员在兴国县山村油脂公司开展市场调查。